

激发思想共鸣 汇聚精神力量

——学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团宣讲活动综述

□□ 新华社记者

党的二十大科学谋划了未来一个时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，对指引党和人民向第二个百年奋斗目标进军、奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章，具有重大而深远的意义。

一个多月来，学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团成员分赴31个省(区、市)、新疆生产建设兵团和香港、澳门特别行政区及有关系统、部门、单位，开展系列宣讲活动，推动大会精神深入人心、深入人心。

连日来，中央宣讲团共作报告84场，举办各种形式的互动交流50多场，直接听众101万人，通过电视直播、网络转播等渠道间接收听收看人数达2200多万。

紧扣中央要求 掀起宣讲热潮

学习宣传贯彻党的二十大精神，是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务。

10月25日，习近平总书记主持召开中共中央政治局会议，研究部署学习宣传贯彻党的二十大精神。为推动党的二十大精神走进基层，会议指出，中央宣讲团要发挥好示范作用。

几天后，10月29日，中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定正式出台，“党中央将组织学习宣传贯彻党的二十大精神中央宣讲团，赴各省市区开展宣讲”成为其中一项重要安排。

10月30日，学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团动员会在京召开，中央领导同志出席会议并讲话，强调以高度的政治责任感和使命感，精心组织开展集中宣讲活动，引导广大党员干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

动员会上，中央领导同志围绕做好宣讲工作，要求参加宣讲的同志原原本本吃透党的二十大精神，要坚持全面系统、突出重点，把准基调、把好导向，做到深入浅出、通俗易懂，让人民群众听得懂、能领会、可

落实。

紧扣大会精神，一场场高规格的宣讲活动陆续展开。

10月31日下午，中国共产党历史展览馆气氛热烈，在京党政军机关干部、中央企业和高校负责人、理论工作者和各界群众代表约800人早早就座，现场聆听了中央宣讲团首场报告会。

在报告中，中央领导同志通过鲜活的事例、精辟的概括、生动的讲解，用摆事实、讲道理的方式对大会精神进行解读，既全面系统介绍大会基本精神、基本内容，又抓住重点方面、关键问题集中阐释，加深了听众对二十大精神的理解与把握。

按照中央部署，部分党和国家领导同志作为宣讲团成员在有关系统、部门或在地区进行宣讲。

讲清楚党的二十大精神，讲清楚过去5年的工作和新时代10年的伟大变革，讲清楚开辟马克思主义中国化时代化新境界，讲清楚以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，讲清楚对党和国家事业的新部署新要求，讲清楚加强党的全面领导、坚定不移推进全面从严治党部署的要求，讲清楚以顽强斗争应对风险挑战的要求……党和国家领导同志在宣讲中方向明确、重点突出，受到广大党员干部群众热烈欢迎。

大家纷纷表示，党和国家领导同志在宣讲中围绕大会精神，结合相关部门地区单位具体实际，既有理论高度又有实践深度，既是一次生动的理论辅导，又是一次深刻的思想动员。下一步要按照党中央要求，在全面学习把握落实上下功夫，努力把学习成果转化为解决突出问题、破解发展难题的实际行动。

面向基层群众 全面深入阐释

11月9日，中央宣讲团成员来到湖南省长沙市天心区暮云街道莲华村，与基层干部、村民代表围坐在一起，畅谈党的二十大精神。

“村党支部要把责任扛起来，把队伍强起来，把样板树起来。”谈及以党建促振兴，中央宣讲团成员提出，要充分发挥党员干部先锋模范作用，选优配强驻村工作队和

第一书记，持续推广典型经验，在党建引领中打造全面推进乡村振兴“新引擎”。

在河南省林州市，中央宣讲团成员11月7日来到这里，与基层干部群众面对面交流。

“党的二十大报告对‘弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，用好红色资源’提出了明确要求。听完宣讲后，我对新时代传承和弘扬好红旗渠精神信心更足。”红旗渠景区负责人林永艺表示，今后要让更多来到红旗渠的人，更好感悟历久弥新的红旗渠精神，让红旗渠精神在新时代进一步发扬光大。

在宁夏宣讲期间，中央宣讲团成员走进该企业进行互动交流，并听取了企业建设、产品生产等情况汇报，并结合大会精神对企业发展提出了合理化建议。

“这种理论结合实际的宣讲特别鼓舞人，我们现在干劲十足、满怀信心。接下来，我们要把学习成果转化为工作实效，继续推动能源清洁低碳高效利用，让党的二十大精神在车间班组落地生根。”宁夏鲲鹏清洁能源有限公司联产车间副主任张成龙感慨道。

党的二十大精神涉及一系列重大理论和实践问题，学术理论界要紧跟党的理论创新步伐，先学一步、学深一层。中央宣讲团成员在福建宣讲期间，专门来到福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心与专家学者交流探讨。

该研究中心闽江学院研究基地执行主任郑芳说，中央宣讲团的宣讲使我们进一步认清中国化时代化的马克思主义为什么行，帮助我们更加准确把握党的二十大精神报告提出的重要论断。

在广东、天津、重庆、广西、江西、甘肃、新疆、安徽、云南、山西等地，中央宣讲团成员围绕党员干部群众关切开展宣讲，现场互动频频，大家深受启发。

聚焦青年一代 鼓舞实干斗志

青年人，国家之魂。向广大青年群体讲清讲透党的二十大精神，是中央宣讲团承担的一项重要任务。

连日来，中央宣讲团成员来到北京、上海、内蒙古、吉林、河北、青海、湖北、陕西、

西藏、江苏、贵州、海南、山东等地，与各行业领域的青年人进行互动交流，丰富多彩的宣讲内容鼓舞广大青年接力奋斗、勇担使命。

11月2日，深秋的成都已现凉意，四川大学校园内学习的热潮仍丝毫不减。当天，中央宣讲团成员走进校园，与青年师生代表座谈交流。

“青年思政教师怎样更好教育引导学生”“四川在科技创新和人才强省方面有什么重大部署”……在互动交流环节，现场师生踊跃提问，宣讲团成员耐心作答。

“中央宣讲团成员以精准到位的解读帮助我们进一步加深了对大会精神的理解。”四川大学马克思主义学院2021级博士生张婕表示，作为新时代的青年学子，要在学思、学悟、学而行上持续用力、久久为功，争当党的创新理论的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者。

一场场深入宣讲凝聚前行共识，一次次真情互动激发奋进力量。

11月9日，中央宣讲团成员来到位于黑龙江省的北大荒集团建三江分公司，与青年科技工作者等群体就如何以科技助力农业现代化发展等问题展开交流。

“通过这次宣讲活动，我对党的二十大精神有了更深刻的理解。”建三江分公司七星农场农业技术推广中心总经理张少波表示，作为青年科技工作者，要把学好大会精神与加大农业新技术推广应用的本职工作紧密结合，以优异的工作成绩为端牢中国饭碗贡献自己的力量。

在辽宁省沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区，聆听了中央宣讲团成员的精彩宣讲以及对大家普遍关心的灵活就业、养老托幼等问题的细致解答，牡丹社区党委副书记姜琳琳觉得浑身充满了干劲。

“社区是城市治理体系的基本单元，主要任务就是服务群众，我们青年社区干部正是其中的生力军。”姜琳琳表示，将对标党的二十大精神关于“完善社会治理体系”的部署要求，在网格化管理、精细化服务、信息化支撑等方面下功夫，带着责任、带着感情做好社区工作。

据新华社北京12月7日电

□□ 新华社记者

“党的二十大报告提出‘坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往’。万江小区将如何做呢？”2日上午，贵州省贵阳市云岩区万江小区云泽养老服务驿站，云岩区委党校讲师杜明英结合党的二十大精神边讲边问。

万江小区是典型的老旧小区，以前小区自发形成了菜场、三轮车、板车齐上道，叫卖声、吆喝声声声入耳，菜叶垃圾低头可见。这些年，通过实施老旧小区改造，解决了居民停车、买菜、绿化等问题，吸引不少搬出去的居民又搬了回来。万江小区居民蒲斌对此感到很满意，他说，自己所在的楼栋还先行试点对老化的下水管道进行了改造，希望接下来能大力解决整个小区的这个问题。宣讲团成员、云岩区文联副主席冯涛表示，将向有关部门反映居民的建议，力求在接下来继续实施的城市更新行动中落实好。

连日来，贵州以“理论宣讲+身边故事”方式深入社区、厂矿、村寨、校园等，对党的二十大精神作互动式宣讲，干货、有情节、出效果，深受各界欢迎。

3日上午，西藏拉萨市曲水县达嘎镇达嘎村党委宣传委员巴桑次仁在村头的大院里，围绕村民关心的乡村振兴、“三农”工作等内容，开展党的二十大精神集中宣讲。每当讲到重点内容，巴桑次仁都会提高音量，村民们聚精会神听讲，不时点头表示认同。

一个多月来，达嘎镇已举办数十场宣讲活动。截至目前，西藏共有1.1万余名宣讲员开展线上线下宣讲7.3万余人次，受众420万余人次。达嘎村三组村民普琼表示，通过听宣讲，知道现在幸福生活来之不易，对党的二十大精神有了更深刻的体会，“今后会更加坚定不移跟党走。”

甘肃依托基层理论宣讲示范点、新时代文明实践中心、“学习强国”乡村大喇叭等，采取“文艺+”“互联网+”、板凳会、炕头会等宣讲形式，推动党的二十大精神在基层落地生根。“青年讲师团”“红领巾宣讲团”“青联大讲堂”等走进各地，着力抓好面向青少年的宣讲。

兰州大学管理学院2020级本科生周贺馨表示：“党的二十大代表与我们近距离宣讲互动，让我们更好地认识新时代的中国，更好地认识自己作为新时代青年的使命和担当，今后要把党的二十大精神融入日常学习和生活，刻苦学习，珍惜韶华。”

2日，刚吃完午饭，新疆阿克苏地区阿瓦提县拜什艾日克镇昆其木村村医臧书武背着医药箱，带着血糖仪来到村民阿依吐然木·阿布都依提家中送诊上门。熟练地为其测了血糖、查看关节炎情况后，臧书武用维吾尔语说：“现在国家医保政策在基层全覆盖，就拿这个胰岛素来说，一针50元，医保承担了70%，咱只需要付30%。党的二十大报告提出，采取更多惠民生、暖民心举措。我觉得这就是一个好举措。你一定要按时注射，注意血糖变化。”阿依吐然木·阿布都依提说：“共产党，阿克苏！”

臧书武以送诊上门为契机作宣讲，是新疆广泛开展形式多样的分众化、对象化、互动化宣讲的一个缩影。一段时间以来，新疆组织专家宣讲团、高校师生宣讲团、马背宣讲队、大篷车宣讲团等走进工厂学校、社区大院、田间地头、牧民毡房，把党的二十大精神传播到最后一公里、最远一家人。(记者 齐健 李键 白丽萍 于涛 黄耀漫) 新华社北京12月7日电

用群众喜闻乐见的方式推动党的二十大精神落地生根、见行见效

贵州、西藏、甘肃、新疆组织开展多种形式宣讲活动

青田全球重要农业文化遗产公园开园

为高质量做好全球重要农业文化遗产大会后半篇文章，浙江省青田县进一步挖掘稻鱼共生系统的经济、社会、文化、生态、科技等方面价值，积极打造首个全球重要农业文化遗产公园，努力推进农业文化遗产保护实践，助力共同富裕和乡村振兴。

